

# НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

Абонаментъ: за година 50 лв., 1/2 год. 30 лв. Публикации: офиц. по 2 лв. кв. см.; търговски и др. по 1 лв. кв. см.

Читалищното кино

## ЧОВЪКЪТЪ ВЪ ПЛАМАЦИ (жертва на дълга)

ще се прожектира  
Събота — вечерно  
Недѣля — дневно и вечерно

### ОБЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМИ

за всички Софийски и провинциални вестници

СЕ ПРИЕМАТЪ ВЪ

Печати. „Животъ“ — Фердинандъ  
(до гарата)

### при ИЛИЯ РАЙЧЕВЪ ГР. ФЕРДИНАНДЪ

**ОГЛЕДАЛА** — всѣкакви размѣри и голѣмини, безъ и съ рамки и тоалетни.

**ОРНАМЕНТОВИ СЪКЛА** — съ различни мотиви (за бюфети, нощни шжавчета и пр.)

**МЕСИНГОВИ КОРНИЗИ** и трансперанти за прозорци.

**ФАБРИЧНИ РАМКИ** за портрети. 1-3

### Известие

Тукашния хлѣбаръ Димитъръ Павловъ, наемателя фурната на Арсо Рангеловъ въ долния край, систематично цѣли години е крадналъ отъ хлѣбоветѣ (тесто) на Никола Лиловъ, който по единъ много майсторски начинъ го залови.

Димитъръ Павловъ за тая си благородна целъ на 20 того биде принуденъ да заплати за загубата на Никола Лиловъ нищожната сумичка (12000 лева) дванадесетъ хиляди лева, та предпазвайте се отъ такива хлѣбари. гр. Фердинандъ, мартъ 1928 г.

Реперъ.

Пристигнаха за сезона въ младия магазинъ на

### Иванъ Г. Николовъ

срещу хотелъ „Централъ“ — гр. Фердинандъ

позарски и овощарски ножици, резервни пружини за тѣхъ, ножчета и триончета, всички голѣмини отъ сѣтвовно-прочутитѣ марки:

„KUNDE“ — Dresden

„RUNDE“ — Primakalife

„SOLINGEN“ и триончетата марка

„OKO“ — Goldenberg.

На конкурентни цени въ сѣщия магазинъ се намиратъ всички видова *тоалетни сапуки, пудри, кремове, парфюми, одеколони, чатки, прахъ, паста за зъби, дѣтски играчки, бръснарски артикули, лобджийски принадлежности, дѣтски божбички и гърмящи тапи.* 1-3

### Здрава и полезна храна Консервирани зеленчуци

Пристигнаха ми за сезона прѣсни, консервирани зеленчуци: Турли розечъ, Райкинъ бобъ, Паприкашъ, Червени домати, Пиперки за пълнене, Бамня, Домашенъ сосъ, Сини домати и др. приготвени отъ консервната рансмирана фабрика **Б. С. И.** на гара Дебалець, които продавамъ на най-износни цени. На хотелъ — ресторанти специални цени.

4-4

Съ почитание:

Асенъ Петковъ, Фердинандъ

### ГЛАДЕНЪ ЗАЕМЪ...

(Политическа идилгия)

Така се нарича, отъ тукашното население заема, който отпуска и дава сега Землед. банка на всички нуждаещи се за покупка на храна. Както ще да се нарича тоя заемъ, целта се постига съ него: и вълка ситъ, и агнето здраво. Взематъ се паритѣ съ лихва и хората си купуватъ „евтина“ храна. И сега, който отиде въ Земл. банка, ще види чакалния салонъ препълненъ отъ хора и когато чиновницитѣ ѝ отидатъ на обѣдъ, тия хора не излизатъ, а чакатъ тамъ съ голѣмо напрежение, охлузени и умислени, умислени за това, защото не се знае дали ще имъ се дадатъ пари, или ако имъ се дадатъ, дали тѣ ще сж достатъчни за изхрана на семейството имъ до новата реколта; умислени и отчаяни и отъ това, че въ сѣмѣйствата имъ, дома, нито хлѣбъ, нито прахъ брашно има — всички сж гладни, а доказано е, нѣма по-лошо и зло отъ гладенъ човѣкъ! Умислени, казвамъ, и за това, че и да взематъ пари, едва ли ще могатъ да намѣратъ да си купятъ кукурузъ — всѣкидневната и „ситата“ имъ храна. И да има нѣкъде да се намѣри, то той не е „по-евтинъ“ отъ 90 и словомъ: деветдесетъ лв. кофа!

Есенесъ още, пресата проглуши свѣта, че имаме „отлична“ реколта „пресмѣтана и изчислена най-точно“ излизаше, че имаме „голѣмъ излишекъ! И за тоя „излишекъ“ даде се зоръ да се отпуснатъ вагони, прѣснаха се, все за тоя „излишекъ“, разни „закупчици“ купуваха по 40—45 лв. кофа кукурузъ, а бирницитѣ дадоха ужасенъ зоръ за пари, и тия „закупчици“, знаейки гдѣ зимуватъ рацитѣ, лесно ги набарваха и още по-лесно и евтино кукурузъ закупиха и изнесоха! Какъвъ бѣ въ сѣщностъ тоя „излишекъ“, ясно виждаме сега. Видохме лице, което бѣ продало есе-

несъ кукурузъ малко по 45 лв. кофа, че и той взема отъ „гладния заемъ“. Питаме го: Ами ти продаде есенесъ кукурузъ, а сега си взелъ пари да си купишъ такъвъ — не можемъ разбрата работата и тоя заемъ, защото знаеме едно, че той се дава томува, който нѣма храна, да си купи такава, а ти продаде такъвъ и сега вземашъ „заемъ“ да си купишъ? Купува снзи, който нѣма, а сжщо продава онзи, който има излишекъ. — „Какъвъ ти излишекъ, бѣ брате, ни се отговаря, бѣхъ притиснатъ отъ бирника за данѣкъ, щѣше ми продаде чергата, гдѣто се завиватъ децата — мислихъ, мислихъ и си казахъ: ще продамъ малко кукурузъ, да платя на бирника сега, а после... ще му следамъ колая. Колая, обаче, се виде, продадохъ го 45 лв. кофа, за да взема пари подъ лихва и купя сжщо такъвъ, но не по 45 лв. а съ лихвитѣ излиза близо 100 и словомъ сто лв.! Не можеше ли, продължи сжщия, тоя заемъ да ни бѣ даденъ есенесъ, та да си купимъ и ние недоимака по 45 лв. кофа, а не слѣдъ като се изнесе и прибра отъ „закупчицитѣ“, да го купимъ отъ сжщитѣ сега по 90, а съ лихвитѣ 100 лв. кофата!“ — Замисленъ ме остави тоя, божи човѣкъ, но когато додохъ на себе си, додохъ до убеждение, че разсжждението му е много правдиво и неоспорно. И питаме се и ние сега: защо бѣ тая аларма въ пресата за „излишекъ“ отъ храна въ България и защо сега, а не есенесъ не се дадохъ пари на гладнитѣ да си купятъ по-евтина храна, а не сега да имъ се продава отъ „закупчицитѣ“ на двойна по-сжщпа цена? И питаме се най-последно: ще има ли нѣкога управия въ тая наша нещастна България? Читателю, самъ прави коментари по тоя печаленъ фактъ.

Тома Кънчевъ.

### Последенъ отговоръ

Озлобени отъ бързия успѣхъ на *Учителската каса*, деятелитѣ на Чиновническото дружество въ града въ миналия брой на вестника се опитватъ да хвърлятъ калъ върху нея. Тѣ не могатъ да търпятъ и насъ, като деятели на Касата и се опитватъ да

ни ухапятъ съ беззжитѣ си уста... Напразни усилия!...

Не бихме се занимавали съ анонимния писачъ, който нѣма смѣлостта да се подпише, но сме принудени да му отговоримъ, за да разсѣемъ заблудитѣ, които се опитватъ да хвърлятъ срѣдъ обществото. Отго-

варяме:

1) Новака се дразни отъ обстоятелството, че ние сме и учители и деятели. Ами, г-нъ Новакъ, Касата е плодъ на учителския идеализъмъ. Тя е нашата гордостъ и всѣки нейненъ членъ, учителъ или гражданинъ, е длъженъ да работи за нея. Колко до твърдението ти, че ние отдѣляме повече време за Касата, а по-малко за училищната ни работа, това е само да се шокира обществото. Напразно си въвиращъ носа тамъ, дето не ти е мѣстото. За нашата работа въ училището има кой да следи. Имаме смѣлостта да ти заявимъ, че и тамъ сме все така усърдни. Ако желаешъ, можешъ да провѣришъ.

2) Никжде при работата ни за Касата не сме си служили съ заблуждения, лжка и измама. Това знаятъ много добре ония граждани, които сме застраховали. Най-малко ти знаешъ това. Не заблуждавай обществото. Не смѣтай, че ти си най-чистия. Подпиши се подъ твоитѣ писания и обществото, това общество, което се опитвашъ да заблуждавашъ, изведнажъ ще ти види моралния ликъ.

3) Зданието на Касата на площада „Славейковъ“ не било още довършено. Та това никой не крие. Общото събрание на членоветѣ презъ 1925 година, поради разраствашата се стопанска и икономическа криза и отъ желанието да се помогне на нуждающитѣ се членове съ заеми и др., реши довършването на зданието да се отложи за известно време. *Нека си помогнемъ сега, нека изживѣемъ тая душеша ни криза*, па като станатъ времената по-добри, тогава и зданието ще се довърши и друго ще се направи. Макаръ и недовършено, това здание има въ долния си етажъ 7—8 магазина, надъ магазинитѣ има достатъчно помѣщение за управлението на Касата и чиновницитѣ отъ двѣтѣ отдѣления. Нѣщо повече: има и четири стаи съ чисти и удобни легла за пренощуване на членове отъ провинцията. Такива Чиновническото дружество нѣма. Ами на кой застрахованъ при голѣмото Чиновническо дружество е по-топло отъ това, че то има голѣмо здание?...

Важното е, при нужда да помогнешъ на застрахова-

ОБЩИНИ, УЧИЛИЩНИ НАСТОЯТЕЛСТВА И ЧИТАЛИЩА

всички деловодни и счетоводни книжа, необходими за канцеларитѣ ви, цени по каталога на Провадалиевъ,

търсете само въ книжарницата на Димитъръ Петровъ

ния. А това прави само Касата.

4) **По заемитъ.** Касата дава два вида заеми — срещу застраховката (след пълни 3 години) и корпоративен за строеж, набавяне зимнина и др. Първият дава съ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% годишна лихва, а втория — съ 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% годишна лихва и 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% тримесечна комисиона. Вторият заем се отпуска след 3 месечно членство и изплатена премията за първата година. Отъ м. май миналата година сж поискали корпоративни заеми отъ града и околията 27 члена по 2000, 3000, 4000, 5000, 6000 и 8000 лв. На всички, макаръ и не изплатили напълно първата си годишна премия, заемитъ сж отпуснати въ срокъ отъ 5—10 дена. *На нито единъ членъ заемъ не е отказанъ.* Имаме даже членове, които сж взели по два заема — срещу застраховката и корпоративенъ. *Всички членове на Касата, получили корпоративенъ заемъ, най редовно поддържатъ застраховкитъ си.* Нѣма нито единъ случай на прекъсване.

Общо Касата е раздала корпоративни заеми презъ тритъ години — 1925, 1926 и 1927 на 4,750 члена, въ размѣри отъ 2000 до 20,000 лева. Всички раздадени заеми сж редовно изплащани. Само сумитъ по 4 записи сж прибрали принудително. Застраховкитъ обаче по тѣхъ се поддържатъ редовно.

Чиновническото дружество не дава корпоративни заеми, понеже тия заеми били „безразсудно пиление на пари“ и събиранieto имъ било съмнително. (1) . . . То, обаче, *давало ипотеки!* . . . Ами може ли ни каза г-нъ Новака колко сж ония щастливци въ България (застраховани при Чиновническото дружество), които иматъ собствени голѣми, масивни къщи, за да взематъ срещу тѣхъ ипотеки? Това избива на чорбаджилъкъ — и бедни и богати да внисятъ, а само богатитъ да взематъ! Наистина, чуденъ кооперативизъмъ! И за ипотеки, казватъ, трѣбвало да се чака редъ. Единъ гражданинъ завчера ни се оплакваше, че доста дълго време чакалъ да му дойде редъ да вземе ипотека . . . Най-после се принудилъ да направи такава предъ Земледѣлческата банка и то като че ли при по-добри условия.

5) Новака е много аджамия въ застрахователното дѣло, щомъ твърди, че сумитъ по заемитъ се давали отъ самитъ премии (вноски) на застрахованитъ. *Математическитъ резерви по застраховкитъ сж неприкосновени.* Отъ тѣхъ не може да се харчи. *Тѣ сж подъ контролата на държавата.* Заемитъ се даватъ отъ свободнитъ суми и печалбитъ. *Учителската каса не дава никаквипантиеми (частъ отъ*

печалбата) на управителния си и контролни съвети. Чиновническото дружество, обаче, е отишло до тамъ, че и на деятелитъ си, освенъ другото процентно възнаграждение, дава и 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% отъ печалбитъ си. Това го нѣма въ никое застрахователно дружество.

6) **По носене риска отъ война.** Та не бѣ ли първа Учителската каса, която презъ Балканската война изплати даже и не пълно редовни застраховки на свои членове, паднали по бойнитъ полета. Не пое ли съ това тя първа да носи риска отъ войната *безплатно* и съ това накара и другитъ дружества (включително и Чиновническото) да носятъ военния рискъ безъ добавъчна премия?

7) **Месечнитъ вноски** по застраховкитъ въ Касата сж продиктувани отъ интереситъ на нейнитъ членове, а не чл има кой да ги събира *безплатно.* Нѣщо повече. Представителството на Касата въ града възнамерява да въведе *ежедневни* вноски, които застрахованитъ ще пускатъ всѣки денъ въ специално поставени отъ представителството въ дукянитъ имъ касички. Въ края на месеца деятелтъ ще мине, ще прибере сумитъ отъ касичкитъ и ще ги изпрати въ Касата на нейни разноси. По тоя начинъ изплащането на вноскитъ по застраховкитъ ще става неусетно.

*Учителската каса* е образувана отъ учители и въ нейната основа сж легнали учителския идеализъмъ и моралъ. Въ нейния уставъ и нейнитъ таблици за застраховане сж вложени леки, либерални, народнически начала, такива, каквито нѣма нито Чиновническото, нито кое да е застрахователно дружество у насъ.

Въпреки всички опити да се попречи на нейното бързо развитие, *Учителската каса* все по-смѣло и по-бодро ще върви напредъ!

*Деятелитъ.*

## Есперантскиятъ конгресъ.

Високата частъ тази година се падна на Врачанското Есперантско д-во „Сукцесо“, да уреди традиционния празникъ на българскитъ есперантисти: 15 Еспер. конгресъ въ града ни. Дружеството полага вече усилия за подготовката на конгреса и усилията му вече сж дали задоволителенъ резултатъ.

На 15 т. м. ще завърши уредения отъ сжщото д-во курсъ за граждани и учащи се, отъ които ще свършатъ съ пълненъ успѣхъ около 30 курсисти.

Дружеството си има собственъ клубъ и прави два пжти въ седмицата редовни събрания за упражнения въ говоръ, чрезъ задължи-

телно говорене на разни теми.

Въ официалното събрание на д-вото на 4 т. м. се избра Конгресния Комитетъ на бждащия Конгресъ, въ съставъ: председателъ: Радославъ К. Гричковъ, секретаръ: Георги Х. Георгиевъ, и касиеръ: Крумъ Ивановъ. Избрани сж още и нѣколко комисии, между които сж разпредѣлени различнитъ работи.

Съ специално писмо Врачанскиятъ град. кметъ Стефанъ Цеконъ е изявилъ готовността си да поеме подъ свое покровителство конгреса. Писани сж писма и на група по събудени граждани за сътрудничество.

Конгресния комитетъ е пратилъ покани до Есперантскитъ дружества на повечето европейски страни и на всички съседни намъ държави съ молба да посетятъ масово конгреса.

Презъ конгреснитъ дни ще се уредятъ 4 сказки на различни теми отъ чужденци на есперанто за демонстрация предъ гражданството.

Предвижда се весела „зелена“ вечеръ, градинско увеселение и еднодневна екскурзия до прочутата въ цѣлия Б. Полуостровъ пещера „Леденика“, при специална програма.

Право за участие ще има всѣки, който изиска отъ Конгресния комитетъ нужната декларация и я изпрати съ 20 лв., като срѣщу това ще имъ право да бжде настаненъ на квартира, право на пътувание съ намаление по Б. Д. Ж. и да участва въ всички уредби на конгреса.

На конгреса ще участвуватъ освенъ наши делегати, и много чужденци, предимно отъ съседнитъ страни.

Ето единъ случай да покажемъ предъ чужденцитъ нашето желание за веченъ миръ и хармония, най-целеното средство за днешното ненормално положение.

Прави се апелъ къмъ всички изолирани и неорганизиранни есперантисти въ България да се организиратъ въ мощни дружества, а тамъ където това е невъзможно на мѣстна почва, да се присъединатъ къмъ най-близкото дружество и започнатъ усиленъ пропаганда и вероуване на конгресисти, за да бжде конгреса по-многолюденъ, та по тоя начинъ да убѣдимъ и останалитъ малко скептици, че Есперанто живѣе и никога не ще загине.

Понеже ще бждатъ издавани удостоверения за намаленъ пътуване на конгресиститъ, прави се напомка на всички, че такова удостоверение не ще важи, ако носителъ не представи членска карта отъ Б. Е. Съюзъ, чрезъ нѣкое мѣстно или близко дружество.

Есперантисти, Стига индиферентность и бездействие!

Всички като единъ къмъ Враца презъ августъ, за да демонстрираме предъ свѣта, че ново чувство се носи по земята, което зове не къмъ мечъ и кърви, а къмъ миръ и свещена хармония!

Подробни свѣдения искайте писмено отъ Конгресния Комитетъ чрезъ Р. К. Гричковъ — гр. Враца.

*Комитатано—Враца.*

## Хроника

На 18 того, въ салона на читалище „Разумъ“, се състоя годишното събрание на Фердинандската популярна банка. Даде се отчетъ за изтеклата 1927 год. и се взеха много нови рѣшения, които даватъ възможность на Управителито тѣло да развие една по широка дейность между населението. И нека забележимъ, че тая година, при повишенъ интересъ и по слабо желание за критика, рѣшенията се взимаха единодушно, почти съ акламация.

Въ новия Управителенъ съветъ, на мѣстото на излезлитъ по редъ, бидоха избрани за три години: Константинъ К. Николовъ, Илия П. Николовъ и Кръсто Филиповъ; за две години: Иванъ П. Банковски; запасни: Стефанъ Николовъ, Нисимъ Я. Меламедовъ и Коста Ташковъ.

Въ Контролния съветъ: Яко Емануиловъ, Костадинъ Д. Грековъ и Петъръ Вълковъ; запасни: Стоянъ Атанасовъ и Иванъ Н. Грънчаровъ.

На 14 того, срѣда, занаятчийското сдружение въ града ни устрои публично събрание, на което протестира противъ продължение срока за насърчение мѣстната индустрия, противъ глобитъ отъ 20% върху закъснѣлитъ данѣци и протестира нехайството на правителството къмъ интереситъ на занаятчиитъ.

Въ общинския съветъ се разисква върху концесията по осветлението, която ще се даде на г. Ник. Сапунджиевъ за 10 години.

Въ идущия брой ще дадеме подробности.

Въ вторникъ, 20 мартъ, г-нъ Влад. Дяковичъ отъ гр. София, на връщане отъ гр. Берковица, свика представителитъ на всички културни, просвѣтни и професионални организации въ града ни и следъ размѣна на мисли, се образувалъ клубъ отъ Всебългарския Народенъ Съюзъ „Отецъ

Фердинандски Сжд. Изпълнителъ при Лом. Окр. Сждъ

Обявление № 174

Обявявамъ, че на 3 априлъ 1928 год. ще продавамъ въ село Безденица следния движимъ имогъ, принадлежащъ на Алекси Лаговъ отъ село Безденица. 1) Три хиляди керпичи суроци по 250 лв. хиляда парчета или всичко 750 лв. 2) Около 10 кубика варовити камъци за строежъ по 50 лв. кубика или всичко 500 лв. 3) Една купа сено около 3 кола тазгодишна косидба по 800 лв. колата или всичко за 2400 лв. 4) Каца около 150 килограма вмѣстимостъ нова годна. Оценена за 200 лв. 5) Две овци мѣстна порода нестригани по 200 лева едната.

Изпълнително дѣло № 1021 отъ 1926 год.

гр. Фердинандъ, 25 I 1928 год.

Сждия Изпълнителъ: Леонидъ Конст. Петровъ.

Паисий“, като се избра времененъ комитетъ. Въ съюза за сега влѣзоха 10 организации.

Пожелаваме успѣхъ на новата организация.

**Починалъ е** отъ тифусъ на 16 того, въ тукашната държавна болница Цвѣтанъ Христовъ Еленковъ отъ с. Люта. Покойниятъ остава жена съ дете, майка и неарѣстни братчета.

Новото французско лѣкарство противъ

**сифилиса** наречено „Трепарсолъ“ на таблетки (хапчета, безъ инъекции) се намира въ аптеката на Д. Кжгевъ въ Фердинандъ. Главенъ депозитъ—дрогерия Б. Бояджиевъ—Пловдивъ. 3-10

Излезе отъ печатъ брой 7 год. 7 на сп. „Икономия и домакинство“ съ три безплатни приложения. Следния бр. 8 ще има приложението **нова готварска книга**, а въ брой 9 романътъ Любовта на офицера, преведенъ отъ Ст. Н. Коледаровъ. Списанието съдържа следнитъ отдѣли: мода, белбо, бродерия, филета, мебелировка, сервировка, гарнировка, практически рецепти, готварство, медицина, разкази, анкета, малка поща и др.

Броятъ има следнитъ приложения: цвѣтни български шевници и увеличени модели за бродерия и кройки въ естествена голѣмина. Редакция София ул. Лере 11 Дишковъ базаръ кантора Б. Абонаментъ за година 186 лв. сп. „Занаятчийска практика“, г. IV кн. 2, Плевенъ.

Съ три безплатни приложения кройки, таолици за златари, ооущари, желѣзари и др. Единствено общозанаятчийско и работническо практическо списание. Годишенъ абонаментъ 90 лв. съ право на участие въ премията 5,000 лв.

Студено бученско Общ. Управление

ОБЯВЛЕНИЕ № 562

Кметството обявява втори пжтъ на интересующитъ се, че на 11 денъ отъ публикуването му въ вестникъ „Наше Слово“ отъ 2—5 часа следъ обѣдъ ще се произведе публичанъ търгъ съ явна конкуренция за отдаване на закупчикъ събирането на общинскитъ доходи „Интизапъ“ и „Кръвнина“ за времето отъ 1 IV 1928 год. до 31 III 1929 год. Първоначална цена за „Интизапъ“ 1500 лв., „Кръвнината“ 100 лева. Чл. 125—127 отъ З. Б. О. П. е задължителенъ за конкурентитъ. Залогъ 1000. Гръжнитъ книжа сж въ общин. канцелария. в. Ст.-буче, 23 III 1928 г.

Отъ кметството.

ВЪ МАГАЗИНА  
„ДЮРКОПЪ“  
гр. Фердинандъ

се поправятъ всички шевни и плетачни машини отъ дипломирания монтьоръ (механикъ) **Иванъ Вариклечковъ**, който работи 25 год. въ този браншъ. Сждия продава най-здрави и солидни шевни машини „Дюркопъ“ и плетачни „Диамантъ“.